
© Stadt Erfurt Niederschrift der Sitzung des Ortsteilrates Roter Berg vom 19.04.2012 Seite 1 von 4 
 

 

 

Ortsteilrat Roter Berg Erfurt, 24.04.2012 

OR ROB/004/2012  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Roter Berg am 19.04.2012 

 

Sitzungsort: 

 

Ortsteilverwaltung Roter Berg, Karl-

Reimann Ring 14, 99087 Erfurt  

Beginn:  

 

19:00 Uhr 

Ende: 

 

19:55 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter: Herr Schacht 

Schriftführerin: Frau Hebs  

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Ortsteilbezogene Themen  

   

 3.1. Vorstellung der AG Ortschaften des Seniorenbeirates  

   

 4. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

08.03.2012 

 

   

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 6. Informationen  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die öffentliche Sitzung und stellt die ordnungs- und 

fristgemäße Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. Er be-

grüßt die anwesenden Gäste der AG Ortschaften des Seniorenbeirates.  

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Es liegen keine Änderungsanträge vor, somit wird nach der vorliegenden Tagesordnung 

verfahren.  

 

 

 3. Ortsteilbezogene Themen  

   

 3.1. Vorstellung der AG Ortschaften des Seniorenbeirates  

   

Der Ortsteilbürgermeister begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt die ehrenamtlichen 

Mitglieder der AG Ortschaften des Seniorenbeirates der Stadt Erfurt. Der Seniorenbeirat ist 

ein beratendes Gremium für den Stadtrat. Er befasst sich momentan mit den Möglichkei-

ten für ältere Bürger in den Ortsteilen.  

 

Im Vorfeld der Beratung hat sich der Seniorenbeirat mit der Altersstruktur im Ortsteil aus-

einandergesetzt. Von den knapp 6.000 Einwohnern sind circa 1/3 ältere Bürger über 60 Jah-

re. Der Seniorenbeirat möchte vom Ortsteilrat wissen, was es für Angebote für ältere Men-

schen gibt und wie der Ortsteilrat die Angebotsstruktur einschätzt. Es erfolgt eine rege 

Gesprächsrunde. Im Ergebnis ist festzustellen: 

 

Im Ortsteil Roter Berg gibt es einen städtischen Seniorenclub mit dem „Garten der Genera-

tionen“. Im „Giraffenhaus“ der Kowo im Alfred-Delp-Ring wurde eine Seniorenetage einge-

richtet, welche sehr gefragt ist. Weiterhin gibt es am Roten Berg ein Ärztehaus mit 2 All-

gemeinmedizinern, 2 Zahnärzten, einer Physiotherapie und Kosmetik. Ein Kinderarzt sowie 

2 Apotheken sind ebenso im Ortsteil ansässig. Die ärztliche Versorgung ist somit grund-

sätzlich gewährleistet, aber aufgrund der hohen Altersstruktur und knapp 6.000 Einwohner 

immer noch nicht ausreichend. Zu berücksichtigen ist auch, dass beide Allgemeinmedizi-

ner sich kurz vor dem Rentenalter befinden und somit die ärztliche Versorgung in naher 

Zukunft nicht mehr abgesichert werden kann, da keine jungen Allgemeinmediziner sich am 

Roten Berg niederlassen. Die Problematik ist bereits im Stadtrat bekannt. Trotz vielfältiger 

Bemühungen konnte das Problem bisher nicht gelöst werden.  
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Der Ortsteilbürgermeister und der Ortsteilrat versuchen stetig Kontakt auch zu den älteren 

Bürgern im Ortsteil zu halten. Dies wird zum Einem durch die Geburtstagsgratulation aller 

Senioren ab 80 Jahren alle 5 Jahre und ab 100 Jahren jährlich und zum Anderen über die 

guten Kontakte und die Teilnahme an Veranstaltungen im Seniorenclub realisiert. Auch zur 

Sprechstunde des Ortsteilbürgermeisters jeden Donnerstag kommen häufig ältere Bürger 

mit Problemen. Ebenfalls rege genutzt wird auch die Sprechstunde des Bereichsbeamten, 

welcher ebenfalls einmal die Woche eine Bürgersprechstunde anbietet.  

 

Wünschenswert ist noch der Ausbau sportlicher Möglichkeiten im Ortsteil. Es gibt zwar 

Sporthallen, welche nach dem Unterricht von Vereinen genutzt werden, aber es fehlt ein 

öffentlicher Sportplatz, wo auch ältere Bürger sich unabhängig von einer Vereinsangehö-

rigkeit sportlich betätigen können. Hierzu laufen aber bereits Verhandlungen mit dem Er-

furter Sportbetrieb bezüglich der Nutzung einer städtischen Freifläche im Alfred-Delp-

Ring. 

 

Im Ortsteil Roter Berg gibt es keine Kirche, aber ein ortsansässige kirchliches Jesus-Projekt. 

In der Roten Berg Siedlung befindet sich eine evangelische Kirche.  

 

Der Ortsteilbürgermeister verabschiedet die Mitglieder der AG Ortschaften des Senioren-

beirates und bedankt sich für ihr Kommen.  

 

 

 4. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

08.03.2012 

 

   

bestätigt Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0   

 

Beschluss: 

 

Die Niederschrift wird einstimmig bestätigt.  

 

 

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates vor.  

 

 

 6. Informationen  

   

 Anfrage Kultur 

Durch den Ortsteilbürgermeister wurden einige Fragen zur Beantwortung bezüglich der 

Abwicklung von Veranstaltungen (vor allem in Bezug auf das Sommerfest) an das Amt 

für Ortsteile gestellt. Eine Beantwortung der Kulturdirektion liegt nunmehr vor.  

 Termin Regionalverbund der Erfurter Genossenschaften GbR  

Der Ortsteilbürgermeister berichtet über die am heutigen Tag stattgefundene Bespre-

chung mit dem Regionalverbund und den städtischen Ortsteilbürgermeistern. In erster 
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Linie ging es um die Verbesserung der Zusammenarbeit und die geplanten Stadtteilfes-

te in diesem Jahr. Der Regionalverbund ist ein Zusammenschluss der Genossenschaf-

ten, welche sich sowohl personell als auch finanziell an den Stadtteilfestes beteiligen 

möchten. Zum Sommerfest am Roten Berg wird sich die WbG Zukunft und die WbG Er-

furt beteiligen.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

gez. Schacht gez. Hebs 

Ortsteilbürgermeister Schriftführerin 
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